

改革开放 40 年,石家庄的商业蓬勃发展、创业环境“日新月异”、人才政策屡屡出新,这些都让这座城市有了独特的魅力。包容、大气、开放、求新的城市性格也让奋斗在这里的外地人找到了“家”的归属感。

奋斗在石家庄的外地人:

我们的梦想在这里开花

□本报记者 李莉雅/文 张晓峰/图

“石家庄人的认同感,是我留在这里的原因”

12月1日,很多人都在享受难得的周末,曾国攀却依旧在公司忙碌着。忙里偷闲,他站在窗前望向熙熙攘攘的街道,南来北往的行人从便道上匆匆走过,看着他们的背影,他不禁喃喃自语“变多了”,说完返回到桌前继续工作。

“变多了”是什么意思?曾国攀有着自己的评判:“21年前,我来石家庄的时候,街道狭窄,行人打扮很‘素’。但现在街道宽了、景致多了,人们打扮时尚靓丽。城市在变化,市容、市貌在不断提升,市民衣食住行大变身,活力四射、蓬勃发展的城市更具希望。”

石家庄,对于今年41岁的曾国攀来说,绝对是梦开始的地方。1997年冬天,20岁的他从温州洞头老家来到石家庄。洞头是海岛县,乡亲们主要靠打鱼为生。曾国攀的爷爷和父亲都是渔民,他也常跟着父亲出海捕鱼。“渔民靠海吃饭,既辛苦又危险,收入也要靠运气。当时,我就跟父亲说,我以后要走出洞头,出去打打渔。”曾国攀说,当时有不少洞头人到石家庄发展,他的姨妈一家也在石家庄,所以他很自然地将石家庄当作以后拼搏的地方。

或许温州人的天性,造就了曾国攀勇于“闯荡”的性格,他很快就将想法付诸行动,来到石家庄闯荡。走下晃荡了36个小时的长途客车,一身单衣的他立刻被寒风冻了个透心凉。“其实当时身体冷,心也冷。我梦想中的城市都是高楼林立,霓虹灯闪烁,可当时的石家庄很少有高楼,街道也很窄,看上去很不发达。”曾国攀回忆说。

跟着姨夫学烤鸡的手艺后,曾国攀在一家超市摆起一个小小的柜台,开始了他的创业奋斗史。当时石家庄有100多家烤



包容、大气、开放、求新的石家庄让外地人扎根在石家庄,为城市的发展尽心尽力。

鸡店是洞头人经营的,已经得到了石家庄本地人的认可和喜欢,靠着“前人的阴凉”,他很快赚到了人生的第一桶金。“第一天我就赚了100多元,晚上回家把钱数了一遍又一遍,特别兴奋。”回忆起初,他依旧激动不已。

创业之路顺利起步后,曾国攀的干劲十足,慢慢地,他有了自己的门面,再后来,开了四家烤鸡店。积累了足够的资金后,他又做了几年的服装批发,紧接着做起了保健品代理,最终创办了河北睿梓健康管理股份有限公司,年销售额达7个亿。凭着吃苦耐劳的精神,他专心经营健康、管理、咨询及品牌服务项目,如今,公司已经做成了河北区“老大”……对于自己的创业历史,曾国攀称:“21年,在石家庄,我见证了城市的成长,付出了青春,也收获了事业。”

“石家庄人的认同感,是我留在这里的原因。所以,即使是成功后,我也从未想过离开这里。”曾国攀说,那些年,乘着改革开放的春风,很多温州人走向全国各地,也走进石家庄。改革开放在变换时代风景的同时,也悄然改变着像曾国攀这样的亲历者的命运。“在我们很多温州人心里,虽然黄土难离,但早已是‘石家庄人’了。”曾国攀说,他有时也会想,如果没有改革开放,如果当年他没有离开家乡,或许,他不会拥有如此精彩的人生。

2012年,曾国攀成为河北省浙商商会常务副会长,接触到了很多在石家庄打拼的温州人,大家对石家庄的印象空前统一:“这里的人朴实,不‘装’。”他说,他结识了很多石家庄人,大家一起工作,一起为梦想打拼,没有什么本地人与外地人之分,这让他感到踏实。

像曾国攀这样的浙商,在石家庄还有很多,他们称自己为“新石家庄人”。“不仅户口在石家庄,家在石家庄,孩子在石家庄,一切社会关系都在石家庄,这么多年创下的东西也都在这儿了。”曾国攀告诉记者,“已经习惯了这座城市,融入了这座城市,过年时回老家反而不习惯了。”

据了解,河北省浙商协会会员有近8000人,其中,温州籍会员约800人。目前,在石家庄的温州商人有10多万。在石家庄的温州商人从事着房地产开发、科技研发、五金机电、物流、珠宝销售、专业市场开发等10多个行业。

唯有弄潮儿勇立时代潮头,曾国攀的故事是这段波澜历史的一个缩影。流水逐波后浪生,接续奋斗中的改革大潮,“曾国攀们”还将在新的征程上乘风破浪,一往无前。

鸡店是洞头人经营的,已经得到了石家庄本地人的认可和喜欢,靠着“前人的阴凉”,他很快赚到了人生的第一桶金。“第一天我就赚了100多元,晚上回家把钱数了一遍又一遍,特别兴奋。”回忆起初,他依旧激动不已。

禁止点餐,摆好的现成炒菜顾客自己端走;周末放假,每天只在中午经营2个小时;不做广告,却在同一条小街上红火经营了21年。这些,都是王建的“王老大小吃店”创造的“特色”,也是他的“任性”之为。“能任性起来,主要还是咱们石家庄人的包容。”王建说,他的老家在内蒙古鄂伦春自治旗,来石家庄是为了陪儿子读书。“当时想着孩子毕业了就回老家,没想到越待越喜欢这里,后来索性扎下了根,成了‘石家庄人’。”

王建的饭店就在东平路老巷内,不到30平方米的店面放着十几张桌子。到了中午,顾客爆满,每张桌子“翻桌”四五次是正常情况。生意如此好,离不开王建的好手艺,也离不开他对菜品质量的追求。“我的食材都用最好的,收费也很亲民,所以很受大家欢迎。大部分食客都是老顾客,每周都会过来。有一个食客,第一次来是个未婚的小伙子,现在孩子已经上大学了,依旧一有时间就过来吃。”王建感慨地说。

王建说,都知道石家庄人不排外,他更是深有体会,“饭店一开业就有人来吃饭,知道我是外地人还热情地招呼亲朋好友来光顾,让人心里很温暖。后来,越来越多人来店吃饭,很多人都成了朋友。”王建笑着说,东平路附近有135仓库和东三教仓库,所以来饭店吃饭的除了石家庄本地人,还有很多南来北往的生意人。“在跟他们的接触中,聊得最多的话题就是石家庄人的善良和石家庄的变化。”王建说,很多外地人来石家庄后,很快就能融入,因为石家庄人“不欺外”。

另外,石家庄这些年的变化也令人感叹,他用“叹为观止”来形容:“原来石家庄很‘朴素’,现在变得很‘时尚’,高楼林立、交通发达,城市美观、整洁,市民素质越来越高,已经是现代化的省会城市了。”

外地人与石家庄本地人在生活与文化上的相互融合,体现出一种包容的城市气质,也让生活在这里的人越来越感到幸福。现在,王建的母亲也被他接了过来,这个“四世同堂”的家庭在石家庄继续幸福地生活着。

“这里就是我的第二故乡,我就是石家庄人”

能否容纳足够的外地人,不仅是一个城市开放度和包容度的体现,更是其有强大社会自我更新能力的体现。石家庄正是如此,它包容、开放、奋进的城市气质,才让它成为曾国攀创业之梦的发源地和成功地,成为王建一家扎根的“第二故乡”。

很多外地人的梦想在石家庄变成了现实,石家庄蓬勃发展的成果也令世人瞩目。许多人感

叹:“这座城市每天都耳目一新,每天都在变化着。”这些外地人扎根在石家庄,石家庄成就了他们的梦想,他们也为石家庄的发展做出了贡献,并时时以各种行动回报石家庄。

“这里就是我的第二故乡,我就是石家庄人。认同这个城市,扎根在这个城市,我也要为这个城市做些贡献。”曾国攀如是说,也如是做。他的公司不定期为市民提供免费体检,直接受益人数累计达数十万人;捐赠资金达数十万元,助力城市慈善;大力宣传健康理念,定期义务普及健康知识……

“我们的发展和这个城市同步。”42岁的肖飞说,他做了一个形象的比喻:“以我本人的事业为例,经过11年的打拼,我成立的天通信集团有限公司进入新的发展平台。但自我评价一下,我刚刚‘脱茧而出’,正处于‘化蝶’的蜕变中。我的意思是我的事业已经发展到一个‘拐点’,越过这个点,事业会有质的飞跃。石家庄的城市发展也是这样,它正在‘破茧而出’,‘破茧’后将蜕变成一只美丽的蝴蝶。”

肖飞说,当年选择在石家庄创业,一是因为石家庄创业环境越来越好,二是因为石家庄对创业人才支持力度逐年上升。尤其是2017年,他拿到了石家庄人才绿卡A卡,这让他更是对石家庄这座城市有了归属感。“政府如此重视人才,为引进人才做了很多努力,也设立了相应的政策,这些都让我们对未来发展更有底气。”肖飞说,今年11月6日,是石家庄首个“石家庄人才日”,主题为“相聚新时代、智汇石家庄”,这更体现了石家庄以开放的胸怀、爱才的诚意、聚才的良方,广开进贤之路,广纳天下英才,为建设现代化省会、经济强市吸引更多人才智力支撑。

“这座城以史无前例的优惠,期望吸纳更多外地人成为‘石家庄人’。”这是宋兵跃的心里话。35岁的他是邢台市邢台县人,清华大学土木系博士。2015年,他入选河北省组织部“英才入冀”计划,被分配到石家庄市住建局,先后在信息处和直属机关党委工作;2017年,到鹿泉区山尹村镇,担任镇长一职,并且获得石家庄市人才绿卡B卡。来到石家庄后,他在自己的岗位上努力奉献,实现自己的价值。“政府如此重视人才,并且给人提供了很多支持,人才也自然要多为这个城市贡献自己的力量。”

“这个城市发展速度很快,充满活力。”这是李庆赞对石家庄的认知。30岁的他是衡水市人,清华大学生物学硕士。2015年,他成为河北省委组织部定向选调生,被分配到石家庄市裕华区委办公室工作;2017年,到裕华区东苑街道办事处,担任党工委副书记、街道办主任;2017年10月,获得石家庄市人才绿卡B卡。成为“石家庄人”后,李庆赞感觉自己身上担子更重了,他觉得自己能够赶上京津冀协同发展和石家庄建设现代省会、经济强市的大好机遇很荣幸,希望能在机遇里有一番大作为,为石家庄发展尽心尽力。



筛选读者精彩观点 打捞网友精辟之语

关键词 服务

为“忙闲时间表”点赞

□雨清泽

前几天,我去建华南大街一家金融机构办理业务,一抬头看到南面大厅墙上挂着“忙闲时间表”,这个创意顿时吸引了我。这是我首次在一家机构看到这种服务。

这是一张按月和按天粗略标示了一个月中哪几天最忙和最闲的时间表,还有一天中哪几个小时忙和闲。比如一个月中,它标示了15号—20号很忙,用五个类似于交通标志中的人物来显示,相对闲的用两个人物显示。一天中最闲的时段是16点半至17点。最繁忙的是上午。

忽然对这家机构的好感油然而生。这张表是简单图示,上至80多岁的老人,下到几岁的儿童都能看懂,不需要多少文化知识,却大大方便了客户。如果您第一次去曾遇到过很多人排队的情景,那么看看这张表就知道什么时候办理业务的人少,下次办理的时候,就可以自行选择人少时段,减少排队时间。

为这样贴心的细致服务点赞!每个人的时间都很宝贵,我们有很多重要的事情要做,不容在等待中浪费,在等待业务的过程中容易产生焦虑、烦躁等情绪,这个时间表大大减少了这些有可能产生的不良情绪。这种把服务落到实处,比只是口头说说的机构可强多了,行动就是最好的诚意,这个表其实做起来,花费不了多少钱,但这份心思和诚意,就给了客户最好的体验和最大的尊重。

关键词 扶贫

扶贫工作要有“售后服务”

□刘云海

相比较过去拎着米面油慰问或单纯发个红包的扶贫方式,当前的精准扶贫大多以养殖性的产业扶贫为主,由“输血”转为“造血”,有了更强的针对性,也更能从根本上解决问题,这无疑是一种正确的思路,因为“授人以鱼不如授人以渔”。

不过,帮人帮到底,扶贫扶到位,在对贫困户开展产业扶贫之前,也要先问问贫困户会不会种,愿不愿养,并切实采取措施使其打消顾虑,养得安心、踏实。否则,如果只管发放幼崽或幼苗,不问后续,缺乏一定的“技术跟踪”和“售后服务”,将不排除贫困户因担心缺少技术支持而导致成活率低,或收成后没人要而无心养殖等情况。

产业扶贫的成功例子不胜枚举,不过在笔者看来,这样帮扶的亮点其实并不在于所推出的是以养殖业为主的产业扶贫,而是在生产及销售上提供了“一条龙”的扶持政策和“售后服务”。比如,在引进帮扶项目的同时,还应该在土壤水质检测、种苗提供、技术支持、产品销售等方面进行更深层次的帮扶。一些成功的扶贫例子让我们看到,正是由于解决了贫困户的技术难题和销售难题,这样的扶贫活动才真正取得了预期效果。

精准扶贫也应当有“售后服务”,要让贫困户充满信心,乐于接受扶贫提供的产业项目,才能真正达到脱贫致富的目的。

关键词 为老

让老年人跟上信息时代

□伊一芳

出行打车、移动支付、网络购物、医院挂号……在年轻人越来越多地通过网络享受公共服务的同时,很多老年人却因多种原因未能充分享受这些便捷服务。

《中国人口老龄化发展趋势预测报告》指出,2001年到2020年,全国每年新增596万老年人口;2020年,老年人口将达2.48亿;2021年到2020年,伴随上世纪六七十年代第二次生育高峰人群进入老年,全国老年人口平均每年增加620万人。老年社会不仅是眼前问题,还是一个不断发展深化的问题,如何让老年人跟上信息时代的列车,不仅关系到我们的祖父母、父母,也关系着终将步入老年的你和我。

让老年人跟上信息时代的列车,首先需要我们的科技工作者在设计产品时,充分考虑到老年人的具体情况,将产品做得尽量傻瓜点、简单点,方便操作。只有更低门槛,更加人性化、智能化、“适老”化,才能让那些“慢了一拍”的老人更加积极地融入到信息社会中。

其次,我们的社会也应该担负起为老年人扫盲的责任。让老年人学会用高科技产品,街道社区可开办免费培训班,老年大学也应该办这种培训班。同时,也呼唤老年人的家人多一些关爱与陪伴,帮助老人们更好地适应与使用智能产品。

最后,老年人自己也要主动学习,敢于自我挑战。信息社会是一种不可阻挡的潮流,老人也要敞开心扉来积极拥抱,这样才能跟得上信息时代的列车。

关键词 谣言

精准识别谣言

□谢庆富

柿子和酸奶同吃会致死,身份证上贴创可贴防消磁,今年是“冷冬”,此后一年比一年冷……近期,天气是冷了,但一些网传谣言的热度却上升了,从吃的到用的再到天气,简直无孔不入,让人防不胜防。

谣言不是玩笑。一旦谣言广泛传播,就会造成不良社会影响,有的还会导致严重后果。比如,食品谣言肆虐,容易造成社会恐慌,会对民众身心健康不利,还会给食品行业带来灭顶之灾。

有些公民科学素质不高,容易受到谣言误导,生活水平和质量也会受到影响。抵制谣言,提高科学素质,不仅需要相关部门发力,公民个人也要积极参与其中——毕竟,公民个人才是最终受益者。

对公众而言,要树立终身学习的理念,把学习当成一份工作、一份责任、一份追求,让学习成为习惯,不断提高自身科学素质,增强自身“免疫力”,精准识别各类谣言,不受谣言的干扰和欺瞒。如果自觉甄别谣言的能力不够,我们也有应对谣言的“招数”——看新闻就去官方、权威网站看,可以过滤谣言;对来源不明、似是而非的消息,新闻做到不评论不转发,就可以终结谣言。

庆祝改革开放40年 百姓见证

(八)



曾国攀说自己就是“石家庄人”,应该用爱心回报“家乡”。图为他(左一)在搬运救助物资。



生活在石家庄21年,王建和妻子翟亚娟已经将这里当作“第二故乡”。



肖飞(左三)说,不管是外地人还是石家庄本地人,都在这座城市共同奋斗书写幸福生活。